

Φορολογία

Όλα τα «SOS» για τις φετινές δηλώσεις

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ - ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ - e-ΠΛΗΡΩΜΕΣ - ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ - ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΟΥΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΦΙΛΩΘΗ ΜΑΚΡΙΔΑΚΗ*

Ανοιξε το βράδυ της Πέμπτης η εφαρμογή στο Taxis από την ΑΑΔΕ (http://www.gsis.gr/gsis/info/gsis_site/index.html) για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων 2018 για τα εισοδήματα που εισπράξαμε από όλες τις πηγές δραστηριοτήτων μέσα στο 2017, και συγκεκριμένα από 1/1 έως και 31/12 του 2017.

As δούμε, λοιπόν, τις αλλαγές που θα διαπιστώσουμε στο νέο έντυπο Ε1 των φορολογικών δηλώσεων, ώστε να είναι πιο εύκολη για όλους μας η συμπλήρωση αυτού. Αρχικά να γνωρίζουμε ότι υπάρχει κατάργηση της πολυσυζητημένης διάταξης που προέβλεπε έκπτωση από τον αναλογούντα φόρο εισοδήματος κάθε φυσικού προσώπου της τάξεως του 10%

του ποσού των δαπανών που έχει πραγματοποιήσει για ιατρική, φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη. Η παλιά ισχύουσα διάταξη έλεγε ότι, εφόσον οι δαπάνες αυτές υπερβαίνουν συνολικά το 5% του επίσιμου ατομικού εισοδήματος, δίνουν έκπτωση φόρου 10%. Αυτό, λοιπόν, πλέον δεν ισχύει. Οι εν λόγω δαπάνες, βεβαίως, δεν θα καθούν, αλλά θα συνυπολογιστούν και θα συμπεριληφθούν στις λοιπές δαπάνες που λαμβάνονται υπόψη για την κατοχύρωση της επίσης έκπτωσης φόρου. Συνέπεια της κατάργησης της έκπτωσης των ιατρικών και φαρμακευτικών δαπανών από τον φόρο εισοδήματος θα είναι η περαιτέρω φορολογική επιβάρυνση φέτος των φυσικών προσώπων όταν θα γίνει η εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος. Κοντολογίς, χάνεται μια πολύ καλή πηγή δυνατότητας μείωσης του οφειλόμενου φόρου, διότι το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού, και ιδιαίτερα οι υπερήλικες, αυτές τις δαπάνες τις πραγματοποιούν σε μεγάλο ποσοστό.

Επίσης καταργείται η φοροαπαλλαγή των βουλευτών και των δικαστικών λειτουργών. Οι διατάξεις αυτές προέβλεπαν έκπτωση από το φορολογητέο ποσό της βουλευ-



Το ποσό των ηλεκτρονικών πληρωμών που έχουν πραγματοποιήσει οι φορολογούμενοι θα υπάρχει ως ηλεκτρονική πληροφόρηση και οι ίδιοι θα επιλέξουν το ποσό που θα συμπληρώσουν για να λάβουν το αφορολόγητο.

Καταργήθηκε η έκπτωση 10% του ποσού των δαπανών για ιατρική, φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη

τικής αποζημίωσης και των συνολικών αποδοχών των δικαστικών λειτουργών ποσού ίσου με το 25% του ακαθάριστου ποσού αυτών ως τεκμαρτού για την κάλυψη των δαπανών άσκησης του βουλευτικού και του δικαστικού λειτουργήματος αντίστοιχα.

Η κατάργηση της έκπτωσης ισχύει και για τους ενεργεία και για τους συνταξιούχους λειτουργούς του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-

τους, καθώς και για τα μέλη των οικογενειών των αποβιωσάντων δικαστικών λειτουργών και λειτουργών του ΝΣΚ, τα οποία συνταξιοδοτούνται κατά μεταβίβαση, σύμφωνα με τις διατάξεις του συνταξιοδοτικού νόμου, λόγω του θανάτου των αυτών.

■ Νέοι κωδικοί
Θα υπάρξουν ορισμένοι νέοι κωδικοί στο έντυπο Ε1.

Συγκεκριμένα, στον πίνακα 7 της 4ης σελίδας του Ε1 ενεργοποιείται ξανά ο κωδικός 049, γνωστός σε όλους μας, που συγκεντρώνει τις αποδείξεις δαπανών και ήταν απενεργοποιημένος τα τελευταία έτη, και δίπλα σε αυτόν προστίθεται και ο κωδικός 050. Στον κωδικό 049 για τον υπόχρεο φορολογούμενο και στον κωδικό 050 για τη σύζυγό του θα είναι δοσμένα σε μορφή πίνακα από τις υπηρεσίες της ΑΑΔΕ τα ποσά των δαπανών που πραγματοποιήθηκαν το 2017 για αγορές αγαθών και υπηρεσιών με «πλαστικό χρήμα». Οι κωδικοί αυτοί θα είναι εντός εισαγωγικών προσυμπληρωμένοι μόνο στα Ε1 μισθωτών, συνταξιούχων και κατ'επάγγελμα αγροτών, διότι αυτοί είναι και οι μόνοι που έχουν αφορολόγητο και για αυτούς μόνο έχει νόημα η συγκεντρώνει αποδείξεων. Οι επαγγελματίες έχουν αφορολόγητο μηδέν. Κάτι το οποίο χρειάζεται να αλλαχτεί και ως ελπίζουμε ότι δεν είναι πολύ μακριά αυτή η στιγμή.

Στους κωδικούς 049-050 θα υπάρχει η δυνατότητα για τους φορολογούμενους και τους φοροτεχνικούς τους να επέμβουν και να αλλάξουν τα ποσά που οι τράπεζες θα έχουν στείλει στην ΑΑΔΕ για τη διαμόρφωση του αφορολογητέου. Αυτή η δυνατότητα θα δοθεί διότι ενδεχομένως να μην εμφανιστούν δαπάνες όπως πληρωμές που θα έχουν γίνει με μεταφορά χρηματικών ποσών από τραπεζικούς λογαριασμούς σε λογαριασμούς επαγγελματιών όπως δικηγόρων, ιατρών και λοιπών οι οποίοι δεν θα έχουν δηλωθεί ως επαγγελματίες. Σε αυτή την περίπτωση, οι φορολογούμενοι μπορούν να επικαλεστούν σε έναν πιθανό έλεγχο από τη ΔΟΥ τα ενημερωτικά statements της τράπεζας ώστε να επιβεβαιώσουν την ορθότητα του ύψους των δηλωθεισών δαπανών.

Επίσης, από τον πίνακα 7 στην 4η σελίδα αφαιρέθηκαν οι κωδικοί 051-052, όπου συμπληρώνονταν οι δαπάνες για έξοδα ιατρικής, νοσοκομειακής και φαρμακευτικής περίθαλψης, εφόσον πλέον δεν ισχύει η διάταξη που έδινε επιστροφή φόρου 10% όταν οι δαπάνες αυτές ήταν πάνω από το 5% του εισοδήματος του φορολογούμενου.

* Φοροτεχνικός - σύμβουλος επιχειρήσεων



Η φιλοξενία

Σημαντική αλλαγή είναι ότι στο φετινό Ε1 η ΑΑΔΕ πρόσθεσε για πρώτη φορά κωδικούς που πρέπει να συμπληρωθούν από όσους φορολογούμενους φιλοξενούν στις κύριες κατοικίες τους άτομα τα οποία δεν είναι εξαρτώμενα μέλη αυτών. Έτσι, **στην 1η σελίδα του εντύπου και στον πίνακα 2, όπου συμπληρώνονται διάφορα χρήσιμα πληροφοριακά στοιχεία**, έχει προστεθεί η παράγραφος 20 με τους κωδικούς 007 και 008, όπου ο υπόχρεος και η σύζυγος ή συμβία θα πρέπει να δηλώσουν αν φιλοξενούν στην κύρια κατοικία τους άτομα τα οποία δεν είναι εξαρτώμενα μέλη της οικογένειάς τους. Αυτό έγινε προκειμένου να υπάρξει δυνατότητα στις υπηρεσίες της ΑΑΔΕ να εντοπίσουν μέσω διασταυρώσεων στοιχείων με τις δηλώσεις όσων δηλώνουν φιλοξενούμενοι τις περιπτώσεις των φορολογούμενων οι οποίοι δηλώνουν ψευδώς

ότι φιλοξενούνται σε σπίτια συγγενών ή φίλων. Κάτι τέτοιο γινόταν άλλοτε για όφελος του φιλοξενούμενου και άλλοτε για όφελος του ιδιοκτήτη. Με τον τρόπο αυτό, για παράδειγμα, πιο συγκεκριμένα, κάποιος μπορούσαν να αποφύγουν τεκμήρια διαβίωσης για τις κατοικίες τους. Όποιος συμπληρώνει έναν από τους κωδικούς 092 κ.λπ. του εντύπου Ε1 δηλώνοντας φιλοξενούμενος **δεν βαρύνεται με το τεκμήριο διαβίωσης της κύριας κατοικίας.**

Επίσης, οι ιδιοκτήτες των σπιτιών απέφευγαν τον φόρο από το εισόδημα των ενοικίων που έπρεπε να δηλώσουν ότι εισπράττουν. Ένας ενοικιαστής που θα εμφανιστεί ως φιλοξενούμενος του ιδιοκτήτη θα τον απαλλάξει από τον φόρο εισοδήματος 15% έως 45%, ανάλογα με το ύψος των εισοδημάτων από ενοίκια, για τα ενοίκια τα οποία του δίνει.

